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ОЦІНКА ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ПРОДУКЦІЇ З УРАХУВАННЯМ  
ЕКОЛОГІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ  

 
У статті розглядається застосування оцінки життєвого циклу (ОЖЦ) продукції для визначення 

універсальних екологічних показників продукції. Показано, що на сьогоднішній день (ОЖЦ) є одним із 
основних інструментів Інтегрованої продуктової політики, яка інтенсивно розвивається в країнах ЄС. 
Викладено особливості методу, його переваги та обмеження і перспективи розвитку щодо виробництва 
продуктів харчування. 
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LIFE CYCLE ASSESSMENT OF PRODUCTION IN VIEW OF ENVIRONMENTAL 
 

The article deals with the application of life-cycle assessment (LCA) of products to determine universal 
environmental performance of products. It is shown that to date (LCA) is one of the main tools of the Integrated 
Product Policy, which is rapidly developing in the EU. Peculiarities of the method, its advantages and limitations 
and prospects regarding food production .. 
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Вступ. В умовах модернізації української еко-
номіки пріоритетним завданням має стати не еко-
номічне зростання як таке, а покращення якості 
життя і здоров’я населення, оздоровлення екологіч-

ної ситуації в першу чергу за рахунок підвищення 
природоресурсної екологічної ефективності вироб-
ництва, яке сприяло б зменшенню негативного 
екологічного впливу. Особливого значення при 
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цьому набувають питання формування сучасної 
державної політики в області продовольчої безпеки 
за рахунок розвитку вітчизняного агропромислово-
го комплексу з врахуванням екологічного фактору.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Тією чи іншою мірою питання оцінки життєвого 
циклу продукції з точки зору її екологічних харак-
теристик і шкідливих впливів на довкілля тор-
кались у своїх дослідженнях вітчизняні та зару-
біжні науковці: Мельник Л. Г. [5], В. Я. Шевчук, 
Ю. М. Саталкін, Садеков А. А. [6], П. М. Скрипчук 
[4], Галушкіна Т.П. [7] та ін. Високо оцінюючи їх 
внесок у розробку проблеми, можна зауважити, що 
метод ОЖЦ в Україні знаходиться на початковій 
стадії розробки, тому що на підставі об’єктивних 
причин не сформована єдина узгоджена методика 
оцінки життєвого циклу продукції., а в зарубіжній 
практиці розвинутих країн інтегральний показник 
оцінки рівня продовольчої безпеки взагалі не вико-
ристовується. Це обумовлює необхідність поглиб-
лення наукових досліджень в цій сфері, що і є ме-
тою нашої роботи.  

 
Постановка завдання. Метою роботи є дослід-

ження екологічних показників продовольства на 
основі оцінки життєвого циклу продукції, а також 
розробка рекомендацій щодо оцінювання екологіч-
ності продукції. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «про-
довольча безпека» зазначено у Законах «Про осно-
ви національної безпеки України», «Про державну 
підтримку сільського господарства України», вис-
вітлено в проектах Закону «Про продовольчу без-
пеку України» і Національної доктрини продово-
льчої безпеки. Із зазначених законів випливає, що 
надійне забезпечення населення країни продуктами 
харчування крім скорочення макроекономічних і 
зовнішньоторговельних ризиків повинно концент-
руватися на двох основних напрямках безпосе-
редньо пов’язаних із продуктовим ланцюжком фор-
мування продовольства. По-перше, на зниженні 
технологічних ризиків, викликаних відставанням 
розвитку вітчизняної продовольчої бази і різнома-
нітними вимогами до безпечності харчових продук-
тів і організації контролю за їх виконанням. По-
друге, на зниженні агроекологічних ризиків зумов-
лених несприятливими кліматичними змінами, а 
також як наслідок природних і техногенних надзви-
чайних ситуацій на всіх етапах виробництва, збері-
гання, транспортування і реалізації харчових про-
дуктів [1]. 

На нашу думку, що вирішення даної проблеми 
доцільно вирішувати з врахуванням міжнародного 
досвіду і тих тенденцій у відношенні екологізації 
продовольчого сектору і продовольчих ланцюжків, 
які вже сформувалися у країнах, що добились вже 
певного успіху в даному питанні. Це завдання від-
повідає як національним так і зовнішньополітич-
ним інтересам країни, особливо у зв’язку з перс-
пективами виходу вітчизняних виробників на зов-
нішні ринки. З огляду на це, інтерес представляє 
ініціатива Європейського Союзу (ЄС) по розробці і 
впровадженню Інтегрованої продуктової політики, 
(ІПП) яка була прийнята ще у 2003 році і на 

сьогодні активно розвивається в напрямі стійкого 
споживання і виробництва різноманітної продукції, 
включаючи і продовольство [2, 3]. 

У системі заходів, які здійснюються в ЄС по 
реалізації (ІПП) були прийняті Директиви по еко-
дизайну енергоємної продукції, по політиці повод-
ження з відходами і створена Європейська плат-
форма по оцінюванню життєвого циклу продукції 
(ОЖЦ). Особлива увага приділяється при цьому 
екологічній інформації, обмін якою здійснюється 
всередині продовольчого ланцюжка, включаючи 
споживачів. Дана інформація повинна бути науко-
вого обґрунтованою, надійною, зрозумілою і та-
кою, що не вводить оману. Цей основоположний 
принцип відкриває подальші перспективи для доб-
ровільної екологічної оцінки, тобто одержання уні-
версальних екологічних характеристик продукції 
для інформування і комунікації і продовольчому 
ланцюжку, необхідних для всіх операторів і спожи-
вачів.  

Слід відмітити, що акцент на продовольчу про-
дукції з однієї сторони пов’язаний із загальною 
направленістю ІПП на ідентифікацію продуктових 
груп, які володіють найбільшим потенціалом по-
кращення за екологічними показниками. У доку-
ментації ЄС виділяються три найбільш важливі 
економічні сектори: виробництво і споживання 
продовольства (продукти і напої), особистий транс-
порт і житло. У сукупності всі ці сектори та від-
повідні продуктові (сервісні) групи відповідають за 
оцінками експертів ЕС за 70-80% глобальних еко-
логічних впливів, зумовлених особистим спожи-
Ванням. Згідно дослідженням FAO (Food and 
Adriculture Organization) основний вклад у глобаль-
ні викиди парникових газів в межах харчового про-
дуктового ланцюжка вносить тваринництво, частка 
якого складає 18% [6]. 

З іншої сторони, за даними європейських рей-
тингових агентств якість харчової продукції з її 
екологічними характеристиками має все більший 
вплив на споживчий вибір. 

Принципи і структура робіт із оцінки жит-
тєвого циклу продукції встановлені в міжнародних 
стандартах серії ISO 14040 і їх вітчизняного ана-
лога ДСТУ ISO 14040 «Екологічне керування. Оці-
нювання життєвого циклу. Принципи і структура» 
та ряді інших ДСТУ цієї серії. ОЖЦ безпосередньо 
може використовуватись у сфері розробки і удос-
коналення продукції, при стратегічному плануванні 
і визначенні пріоритетів, в маркетинговій сфері та 
інших [8]. 

Проте, питанням формування комплексного 
підходу до управління екологічною безпечністю 
продукції на наш погляд в Україні приділяється ще 
недостатня увага. З врахуванням екологічної скла-
дової стійкого виробництва і споживання екологіч-
ний вплив продовольчого сектору повинен дослід-
жуватися у повному життєвому циклі, оскільки 
воно виникає на різних стадіях виробництва – від 
збирання врожаю і виробництва продуктів до 
транспортування і зберігання з врахуванням потреб 
продовольства та створення відходів [2]. 

З точки зору управління впливом на навко-
лишнє середовище (екологічного менеджменту) 
життєвий цикл представляє собою сукупність пос-
лідовних і взаємопов’язаних стадій продуктивної 
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системи. Єдиного підходу до проведення дослід-
ження ОЖЦ не існує, тому підприємствам при 
практичному використанні слід проявляти гнуч-
кість, самостійно визначати межі і ступінь дета-
лізації дослідження залежно від вимог, об’єкта, 
специфіки і сфери використання результатів [7]. 

Весь комплекс складних взаємовідношень між 
виробництвом продуктів харчування і навколишнім 
природнім середовищем, на нашу думку може бути 
представлений за допомогою концепції життєвого 
циклу продукції у вигляді продуктового ланцюжка 
(рис. 1). 

 

Слід відмітити, що ОЖЦ продукції являє собою 
кількісну оцінку екологічного впливу і може бути 
використана для покращення екологічних аспектів 
продуктів на різних стадія її життєвого циклу. Вона 
може використовуватись на рівні організації при 
стратегічному плануванні, визначенні пріоритетів, 
проектуванні продукції, для вибору показників еко-
логічної ефективності, включаючи методи визна-
чень, при розробці системи екологічного мене-
джменту, екологічної політики підприємства, для 
цілей екологічного маркетингу продукції, зокрема 
для одержання знаку екологічного маркування, 
одержання екологічного сертифікату. 

Методика оцінювання рівня екологічності про-
дукції в загальному вигляді має передбачати де-
кілька послідовних етапів. 

Етап перший – визначення цілей і сфери зас-
тосування. Цілі і область застосування результатів 
оцінки рівня екологічності продукції повинні бути 
чітко визначені і узгоджені з передбачуваним вико-
ристанням, а також гарантувати сумісність, достат-
ність широти, глибини і деталізації дослідження 
для досягнення окресленої мети. 

На другому етапі здійснюється процедура зби-
рання та аналізу даних. Збір даних важливий, але 
досить ресурсоємний процес. Від коректності отри-
маної інформації залежить результат оцінки рівня 
екологічності продукції і на кінцевому етапі – якість 
прийнятих рішень. Тому процедури, які використо-
вуються в процесі збирання інформації, можуть змі-
нюватися в залежності від області її використання. 

Третій етап передбачає формулювання вимог 
до еталона (базового зразка). За базові значення, як 
правило приймаються значення показників кращих 
вітчизняних і/чи зарубіжних зразків, або характе-
ристики продукції, знайдені дослідним, чи теорети-
чним шляхом, а також характеристики, задані у 
вимогах на продукцію. 

Найбільш важливий і складний етап – четвер-
тий – визначення переліку параметрів, які підляга-
тимуть оцінюванню та їхньої питомої ваги. Роз-
раховуються екологічний рівень якості продукції та 
екологічні параметри. Екологічний рівень якості 

продукції можна визначити, як відносну характе-
ристику екологічності продукції, розраховану шля-
хом співвідношення показників, які характери-
зують екологічну довершеність продукції (еколо-
гічну чистоту), порівняно з базовим зразком (етало-
ном). Складність формування переліку параметрів, 
які підлягатимуть оцінюванню, полягає в тому, що 
в рамках дослідження ОЖЦ крім стадій прямих 
процесів впливу виробництва на навколишнє сере-
довище потрібно враховувати наслідки минулих 
стадій виробництва продукції, а також вплив по-
дальшого споживання і утилізації. Тому критерії 
вибору параметрів повинні бути ідентифіковані і 
обґрунтовані цілями і сферою використання ре-
зультатів дослідження. Якісно сформувати перелік 
характеристик екологічності продукції дозволить 
оцінка потенційного впливу процесу виготовлення 
і споживання продукції на навколишнє середовище, 
яка згідно стандарту ДСТУ ISO 14040 може вклю-
чати серед інших наступні елементи: класифікацію 
впливів на навколишнє середовище; моделювання 
інвентаризаційних даних в рамках категорій впли-
ву; можливе агрегування результатів. Важливим 
моментом на цьому етапі є обов’язковість описання 
і документування прийнятих припущень. 

Застосування підходу до вибору екологічних 
критеріїв є матриця подана у табл. 1. Матриця 
поєднує стадії життєвого циклу продукції з основ-
ними екологічними показниками входів та виходів. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Життєвий цикл продуктів харчування та пов’язані з ним використання ресурсів 
та екологічні наслідки 
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дезінфекція 
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Паливо для 
транспорту 

Тверді 
відходи 

Ен
ер
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На п’ятому етапі розраховується інтегральний 
показник екологічності продукції. Для спрощення 
розрахунків процедура розбивається на декілька 
етапів: розрахунок одиничних параметричних індексів 
і розрахунок групових параметричних індексів. 

Визначення одиничних параметричних індексів 
за показниками екологічного рівня якості продукції 
можна здійснювати наступним чином:  

                      i
i

базі

pEQ
p

 ,                         (1) 

де EQi– одиничний параметричний індекс еко-
логічного рівня якості продукції, розрахований за і-
тим параметром (якщо екологічний параметр тим 
кращий, чим більше його значення. Наприклад, енерг-
етична ефективність виробництва продукції, оптималь-
ність упакування, рівень екоконструктивності); 

pi – значення і-го екологічного параметра ви-
робу; 

рбаз – аналогічний параметр базового виробу, з 
яким проводиться порівняння. 

Якщо екологічний параметр тим кращий, чим 
менше його значення (матеріалоємність продукції, 
вміст шкідливих речовин), розрахунок одиничного 
параметричного індексу здійснюється за зворот-
ньою формулою: 

                             базі
i

і

pEQ
р

 ,                      (2) 

Аналогічно розраховуються одиничні парамет-
ричні індекси за економічними параметрами (Pj) 
шляхом порівняння із базовим зразком. Екологіч-
ний рівень якості продукції доцільно оцінювати за 
допомогою жорстких» і «м’яких» параметрів ана-
логічно з оцінкою технічних параметрів виробу ме-
тодом аналізу конкурентоспроможності. 

Груповий параметричний індекс потрібно роз-
рахувати окремо за параметрами екологічного 
рівня якості продукції і за економічними парамет-
рами з урахуванням вагомості (ступеня значимо-
сті), кожного параметра в своїй групі: 
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i 1
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                          (3) 

де – груповий параметричний індекс за рівнем 
екологічної якості продукції; 

– одиничний параметричний індекс екологічно-
го рівня якості продукції і-го параметра; 

i – ступінь значимості (вагомість) і-го пара-
метра; 

n – кількість екологічних параметрів, за якими 
здійснюється оцінка екологічності продукції. 

 

Зміст групового параметричного індексу дозво-
ляє визначити рівень екологічної якості продукції 
стосовно рівня базового зразка. Якщо дорівнює 
одиниці, то виріб аналогічний базовому зразку; 
якщо більше за одиницю – рівень екологічної 
якості продукції вищий за базовий зразок; менше 
одиниці – виріб поступається зразку за своїми еко-
логічними характеристиками. 
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або                   e
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де P – груповий параметричний індекс за еко-
номічним параметром; 

Pj– економічний параметр j-го виду; 
j – ступінь значимості (вагомість) j-го пара-

метру; 
m – кількість економічних параметрів. 
Pe, Рбаз – екологічна ціна виробу, що оцінюється 

і базового зразка відповідно. 
На підставі групових параметричних індексів за 

показниками рівня екологічної якості та економіч-
ними показниками можливий розрахунок інтег-
рального показника екологічності продукції. 

                         EQPE 1,
P

                           (6) 

Чим вище значення інтегрального показника 
екологічності продукції (виконується умова РЕ → 
max), тим менша екологічна шкода від процесу 
його виробництва для навколишнього середовища. 

Сьогодні екологічні показники в системі оцінки 
якості продукції використовують обмежено, тому 
доцільно виокремлювати ці елементи з метою їх 
подальшого оцінювання і оптимізації, що дозво-
лить підприємствам вирішувати завдання екологі-
зації виробництва. 

Висновки. Запропонований підхід оцінки еко-
логічності продукції дозволяє:  

1) системно підійти до вивчення і оцінки впли-
вів продукції на навколишнє середовище; 2) вияви-
ти критичні точки протягом життєвого циклу про-
дукції; 3) поєднати в системі розрахунку інтеграль-
ного показника екологічності продукції якісні та 
кількісні оцінки і спростити процедуру їх впровад-
ження. Запропонований підхід базується на загаль-
но відомій методиці оцінки конкурентоспромож-
ності продукції; крім того він не суперечить стан-
дартам ДСТУ ISO 14040 щодо дослідження ОЖЦ. 

Таблиця 1
Матриця вибору екологічних критеріїв 

 
Екологічні показники 

Викиди Стадії 
життєвого 

циклу 

Енергія 
відновлювана/ 
відновлювана 

Ресурси 
відновлювані/ 
відновлювані у воду повітря ґрунті Інше 

Видобування 
ресурсів 

      

Виробництво       
Розподілення       
Використання       
Видалення       
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УДК 330.837:336.74 

Бриль О. О. 
 

ОСОБЛИВОСТІ ГРОШОВОГО ОБІГУ В УМОВАХ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИХ 
ЗМІН 

 
Розглянуто грошовий обіг як інституціональну складову соціально-економічного розвитку країни, ви-

окремлено основні принципи побудови грошової системи держави, обґрунтовано взаємозв’язок грошового 
обігу й ділового циклу змін ВВП; проведено аналіз темпу змінювання інфляції. 

 
Ключові слова: інституціалізація, грошовий обіг,  принципи, грошова система, інфляція. 
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FEATURES OF MONEY CIRCULATION UNDER INSTITUTIONAL CHANGES 

 
The article deals with currency as the institutional component of social and economic development, 

determines the basic principles of the monetary system of the state, grounded relationship monetary and business 
cycle changes in GDP. 

 
Keywords: institutionalization, currency, principles, monetary system, inflation 

 
Вступ. Гроші являють собою певний інститу-

ціонально-структурний феномен, пов'язаний з еко-
номікою прямими й зворотними зв'язками. Наси-
ченість економіки грішми породжує певний рівень 
зв'язаності й інтеграції підприємств і галузей. Зміни 
інституціонального середовища означають зміну 
правил і каналів обігу платіжних коштів у госпо-
дарській сфері. Це може стосуватися часу здійснен-
ня платежів, рівня процентних ставок по комер-
ційних і банківських кредитах, правил відкриття 
рахунків, тарифів на розрахунково-касове обслуго-
вування, неформальних правил довіри й припус-
тимого (прийнятного) опортунізму в грошових роз-
рахунках між контрагентами. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пе-

ретворившись із простого механізму досягнення 
цілей в саму ціль, гроші підміняють собою весь 

процес мотивації [1]. Той, хто прагне до знань, до 
творчості чи до влади, до активності або до спо-
кою, до сімейного благополуччя або до розваг, при 
всьому мислимому розмаїтті можливих цілей і 
мотивів, спочатку повинен подбати про гроші. Бу-
дучи абсолютним засобом, гроші стають і абсо-
лютною метою, позбавляючи всі інші цілі їх самос-
тійної цінності і значущості. 

Отже, гроші можна розглядати [2] як інститут у 
конкретно історичний період мотивуючий і регла-
ментуючий поведінку громадян, соціальних груп, 
влади, а також забезпечуючий в певній формі до-
цільне, з погляду ліквідності, збереження власності, 
життєвих ресурсів для досягнення своїх коротко-
строкових і довгострокових інтересів.  

 
 
 


